
ГОДИНА XXIX. На Цетиљу, у Суботу 6 Маја 1900. . БРОЈ 18.

Излази суботом.
Ц и ј е н а:

3.1 ЦРНУ ГОРУ на г»д. 4 ф., 
»а и» године 2 ф.. иа четврт 
годиие 1 ♦.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све оетале земл.е годишње 
20 »раи. у злату, на по године 
10 ®ран., на четврт год. 5. Фран.

Г.1АС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА И0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретп.тата шаље се поштанеком 
упутницом иепосредно админи- 
страцији „Гл. ЦрногЛ на Цети- 
н»е, нли отиравништвима новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може ее претилатити 
код г. 11ера РамдановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа књижара у Био- 
храду. Допиеи се шаљу уред- 
нипггву. Рукописи се не враћају.

За огдасе плака се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет цифа- 
ра по три новчића за нрви пут, 
а за сваки дахи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ1Б. ВВ. Књагиња Милена, 
Књаз Насљедник и Књагиња Ми- 
лица, и 1БГВ. СС. Књагињица Ксе- 
нија и Књав Петар, са својим прат- 
њама, стигли су у петак вечер с 
Ријоке у своју ирестоницу.

— Ономацне је држат парастос 
у дворској капелн блаженопочившој 
Великој Књагињи Александри Пе- 
тровној у присуству цијеле Кња- 
жевско породицо, чланова руске ле- 
гације, грчког и бугарског дипло- 
матског проставника и наших вели- 
кодостојника.

— Г. маркиз Кастелбјанко, пз- 
ванредии посланик ц опуномоћени 
мниистар пталијаиски при Књажев- 
ском Двору, послије дужег допуста, 
стигао јо ономадио из Рима на Цо- 
тиње.

— У нодјељу је био у Двору 
објед у част г. пук. Сумарокова.

ИОЛПТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 5 мај ’.

Петроградско „Н. Времја“ го- 
ворекп са свим хладнокрвно о изми- 
јењеним царскпм здравицама у Вер- 
лииу, одиосно тројног савеза, овако 
завршује: „Резултати тројног савеза 
не могу нрпнудити иароде, којп га 
састављају, да со убједе, да је ко- 
рисна и жпвотна та политичка ком 
бинација. Срца Цара Вилхолма п 
Франца Јоснфа можо битн да бију 
једногласно, алп срца становништва 
ЈБемачке, разнонародне Аустрије и 
разорене Италпје по свој прнлнци 
но би имала сљедоватп њиховом при- 
мјеру. Тројни савез одживио је свој 
вијек и савромени политички поло- 
жај упућује државе дијелом да улазе 
у нове политичке комбинације, а 
дијелом да се пе вежу ннкаквим 
писмеиим уговором,“

То исто говоре и „ Петроград- 
ске Вједомости“ па поменуте здра- 
вицо, иа овако настављају: „Ако су 
државе тројног савеза тако ватрено 
одане интересииа мира, зашто оие 
не устану против Инглоске, која 
нарушава мефународно законе п обн- 
чаје, те тако напада мали народ, 
који брани своју слободу? Напро- 
тив, њомачкп Цар нијо хтио нн прн- 
мнти бурску допутацију, а по свој 
прилпци једнодушни иротест свих 
држава но шћаше остати глас ванп- 
јуКега у пустнњи н знатно шћаше 
допринијети брзом прекидању крво- 
пролића. Покушај прекпнутп рат, 
који тако смућава душу — каква 
би то била прекрасна иницјатива, 
како би то била дубоко симпатнчпа 
прослава пунољества њемачког Про- 
столонасљедника! Тај дан шћашо 
бити освећен подвигом справедљи- 
вости и л>убави према правици. И 
таквој прославп свп би се радо при- 
сајединили, видећи да сила није у 
сили него у љубави.“

На питањо, што јо трсбало на 
онај начин подгријевати у Берлину 
тројни савез, иаоди со одговора у 
јсдном чланку полузваничног карак-

тера у „Хановерише Куриру“. Ту 
се вели да агитације пангерманиста 
у корист Бура мало да ннјосу иза- 
звале други тројни савез, англо- 
руско-француски. На инглеско пи- 
тањо, како бн се Француска држала 
у случају инглоско-њомачког сукоба, 
француска влада била бн одговорила: 
„За пас но постоји него једво пи- 
тање, то јест питање Алсације и 
Лорене“. Иста Русија да је жељела 
прнближити се Инглеској То је при- 
нудило ГБемачку да потврди живот 
и снагу тројнога савеза и да уз- 
држн добре односе са Инглеском.

Други један њомачки лист, бер- 
лински „Локаланцејгер“, говорећи о 
борлинском састанку, вели, да се већ 
но може држати Бисмаркове рнјочи, 
да источно пнтање но вриједи јодно 
костп померанског гранатијора. Сада 
Њемачка има велнке нитересо осо- 
бито у Анатолијн. Између Русије и 
Аустрије постоји споразум, алп се 
овај ограничава на уздржањо „зАаАиз 
дио“ па Балкану. Сада је опћи по 
ложај поизвјостан. У Француској од 
часа до часа можо надвладати која 
личност, да повуче за собом народ 
н да паруши мнр у Јевроии. И тро 
бало је показати да постоји тројни 
савез и да јо сиажан. Приближење 
к Инглеској утврфује тројнн савез 
и ономиње оие, који би хтјоли дати 
агреснвно држањо руско-француском 
савезу. ПГго со тнче узномирења 
италпјаиске штампе одиосно аустријс- 
кпх тежња на Балкан, берлински 
лист вели, да пталијаиска нггампа 
нома разлога, да се тога боји, јер 
тајпи уговор, који постоји између 
Италпјо н Аустрнје, који ннје познат 
Ш1 Руснјн, обвозује обје државе, да 
једна без пристајања друге не може 
ништа продузимати на Балкану. Ово 
посљедње тврђење берлинског листа 
одма је било из Рима демонтнрано.

К овоме из новог листа „Слав- 
јаиски Вјек,“ што јо у Бочу покре- 
нуо Рус др. Вердун, листови доно- 
се сљедећо обавјоштоње од јодиог 
старог дипломате: „Послије објаве 
рата измођу Турско и Грчке, 17 апр. 
1897, бечка влада управила је ноте 
у Верлини у Рим, којима је тражила 
прнстајањо својпх савезница на анок- 
сију Босие и Херцеговине, надајући 
се, да ћо то пристајање и добити. Ти- 
јем је воће било изненађење, кад је 
из Берлина стигао одговор, да тројии 
савез уопће није био склопљен за 
агресивно сврхо, особито не на Вал- 
кану Још енергичнији био је итали- 
јански одговор, да ће Италија, у 
истом часу, кад Аустрија прогласи 
анексију Восне и Херцеговипе, оку- 
пиратн Арбаиију. Да ублажи одго- 
вор из Верлина, Цар Вилхелм је 
одма 21 апрпла похитао у Беч. А 
којн даи за тијем, 25 априла, Цар 
Франц Јосиф пошао је у Петроград. 
Споразум између Аустро Угарске н 
Русије, о ком со још толико говори, 
био јо закључен под утиском ових 
догађаја. Али на одлучпи одговор 
пз Рима Аустрија није остала равно 
душна. Одма за тијем отпочела се 
градња тврђава у Боки Которској и 
у Тријенту, у гато се потрошило 
тридесет милиона нз зајодничке акти- 
ве, о којима је Коломан Сел говорно 
30 јануара у заступничкој кући “

Навафајући ово открнћо старог 
дипломата из „Славјапског Вјека,“ 
загребачки „0бзор“ надоставља: „Јо 
лн со стаиовишто тројпога савоза о

анексији Босне и Херцеговино од 
онда промијенило, нарочито је ли 
што гледе тога преиначено и уго- 
ворено за боравка нагаога монарка у 
Берлину, о ком новине још толико 
пишу, то је дакако још тајна, али 
није номогуће да ће се о том моћи 
штогоф дознати у делегацијама, које 
ће се већ прексјутра састати.“

Ми смо ово све покупили из 
разних листова, који су хтјели да 
растумаче најновије манифестације 
тројнога савоза у Берлину, — просто 
из кроничарске дужности.

СА ЈУГО-АФРИЧНОГ БОЈИШГА.

Цетиње, 5 маја.
Инглеска војска тек је сада почела 

из Бломфонтена даље ка граници Тран- 
звала проднрати, и то продирање извршују 
дпнје војске на двије стране различне. Сам 
лорд Робертс, кренуо је нз Бломфонтена 
па је најприје Брандфорт заузео. На ту 
еврху послао је днвнзију Тукер на десно 
крнло, дивизију Палекарев у срединн, и 
бригаду Хутон на лијево крило. Док еу 
днвизнје Полекарев и Тукер удриле управо 
на Брандфорт, Хутон са јахачокм нјешадп- 
Јом успио је да обнђе непријатеља нза 
леђа, овај је морао отступити, и тако Бранд- 
форт Инглези заузеше. Ово је био првн 
к >рак. Даље је отолен Робертсова војска 
кренула у двнје колоне: генерал Хамнл- 
тон на десну а сам Роберте на лијеву 
етрану, н док је први заузео Вннбург, 
другн је стнгао у Смалдеел. н тако је мар- 
шал Робертс већ по пута учинио намеђу 
Вломфонтена и Кронштата, друге престол- 
ннце оранжеве државе поелнје губитка 
Бломфонтена. Пред инглеском војском у 
даљем проднрању испријечила се ријека 
Занд, која утнче у Вал, н ту су Бурн нод 
командом Боте и Делареја чекали непри- 
атеља. Отпор је био јак на линији 20 

миља дугој. Инглеске вијести веле да су 
инглески губитцн незнатни. Како нашн 
телеграмн доносе Робсртс је већ стнгао н
у Кронштат, који је заузео без отпора.

Друга је тачка, с које Инглези раз- 
впјају своје операције, Кнмбррли, са дво- 
струком намјером, да ослободе Мафекинг 
н да продру у Транзвал са запада. Пред 
њпма се испрнјечила ријека Вал, коју под 
Лордом Мегуеном нијесу могли .прећи од 
како су Кимберлн заузели. Сад нм је то 
пошло за руком под кемандом генерала 
Хунтера, којн је имао ту на расположење 
бригаду Бартон и бригаду Пажет. Ријеку 
су прешли између Виндзортона иФуртен- 
етрена, п Бури су моралп обје ове своје 
позиције напустити, пошто су их са толн- 
ким успјехом тако дуго браннли. Инглеске 
впјести не говоре ништа о претрпјеннм 
губитцнма. Али тај успјех још није помо- 
гао Мафекингу. као што се видн нз наших 
телеграма.

У исто доба и генерал Булер из 
Натала отпочиње опернратп противу Тран- 
звала. и у кланцпма Драконских гора пре- 
стоје крвави догађајн, јер ту Бурн трудно 
да ће уступати пред непријатељеи, као 
кроз Оранжеву државу, куда може да ра- 
звија све своје силе.

Алп нас у велике изненађују вијести 
еа југо-истока Оранжеве државе. ..Рајтер“ 
доноси из Табанху (11 маја по н. к): 
„Усљед договора бурских вођа, непријатељ 
ее повратио на југ, и сада је у његовим 
рукама линија на нетоку Табанхе, у дужини 
од сјевера на југ 20 миља. Коњица генерала 
Брабанта нздржала је бој са једном непри- 
јатељском патролом. Очекује се, да ће опет 
до боја доћи.“ Друга „Рајтерова“ вијест 
из Мезеру од истога дана вели: „Оранж- 
ски Бури концентрирају се у знатном броју 
на утврђеним позицијама по висовима Ко- 
ранаберга на истоку линије Табанха — 
Винбург. Генерал Рундле наодн се на јед- 
ној малој ријеци између Табанхе и Једи- 
бранда.“ Дакле Бури нијесу још напустили 
југоисточни крај Оранжеве државе! Јели 
ту генерал Оливијер, о ком је била вијест 
да је иекод Вепенера пошао ка Смитфилду? 
На сваки начин, када туда оперирају гене- 
рали Брабант и Рундле, то значи, да се 
збиља ту налазе знатне бурске спле.

И када бацимо поглед па карту, и 
уочимо растојање од Мафекинга на сјеверо- 
западу Транзвала, до југо-источног краја 
Оранжеве државе, тек тада можемо себи 
преставити грдни простор, по ком је вје- 
штина бурског ратоваља успјела да развуче 
и раздијели толику војску непријатељеку. 
Отуда се види да Бури не мисле на едлуч- 
ну битку ни на ријеци Валу ни код Пре- 
торије, знајући добро да непрнјатељ неће 
моћи побједу славити и кад Преторију зау- 
зме, док је њпма оружје у рукама.

Тако изгледа, да ће рат још дуго 
трајати, на што се и Инглези справљају, 
јер је и ономадне са Сењске Ријеке кренуо 
један инглески параброд са 1000 угареких 
коња пут јужне Африке.

ВЕЛИКА АРБАНИЈА.

Поводом арбанашког покрета, петро- 
градско „Н. Времја“ доноеи чланак под 
горњим насловом, који почиње признајућн, 
да је организнрани савез Арбанаса, којн 
ствара’острв у мору словенских народиости, 
врло крупан значај у унутрашњем поли- 
тичком жнвоту балканског полуострва на- 
шнх дана. Велнка Арбанија створпла се у 
току посљеднпх двадесет и нет година. 
Коеовски внлајет, ова корјенита стара 
Србија. у еред које се налази знаменпти 
манастпр Дечани, данас је скроз мусул- 
мански. У пећкој нахији почетком оеам- 
десетпх година било је 800 српскпх пра- 
вославних кућа, а сад их нема ни 200!

Арбанаса има до милион и по душа, 
од којнх су добар дио на југо-западу Ар- 
банпје католнци, а остали су сви Муха- 
меданцн, фанатнцн внши у народностн 
својој неголн у вјерн. Гдје је још остало 
православних Срба, ту Арнаутп играју 
улогу средовјечнпх барона. Убнотво пра- 
вославног Србина остаје некажњено. Ту је
стари обичај, 
блнжњим А

тјанска села плаћају 
одпшњн откуп, само 

да на њнх <8* тчи/Јлу. Ко не плаћа вазда 
је у оиасностКЈђда^Јијогнне. Турске пласти 
и не траже уШцуГ Све што сељак нма 
његово је само уеловно. Ако се хоће оже- 
нитн ваља да купи одобрење од Арнаута, 
јер нначе напануће на сватове. Када у 
село дође Арнаут из другог округа да ту 
жнви, сељаци ваља да му ограде кулу 
својнм материјалом без нкакве накнаде. То 
све изгледа невјеројатно у Јевропи, алн се 
еве то збива у нланинском скровптом пре- 
дјелу, куд не пролазе путови, гдје људи 
живе од вајкада не прелазећи границе 
својих долнна. вјерујући више у снлу сус- 
једног разбојника, него лн у далеко право- 
суђе. И када сретеш у којој варошици 
несретног сељака Србина, црног и сухог 
у бијелом сукну, како покучен не гледајући 
ни десно ни лијево, гони на пазар своје 
натоварено кљусе, и нехотице му се дивнш: 
зашто тако живи, зашто се не потурчи! И 
многн се и турче, а још више нсељавају ее...

А турски и аустријски полптичари 
н арбанашка интелигенција, која има своје 
одборе у Вриндизн, Бечу и Букурешту, у 
току двајест и пет година радили еу да 
уједине политичком мншљу ове дивљаке, 
који су ее вазда раздјељивали међусобицама 
и крвном осветом. Они су сада близу успје- 
ха. Српеке области постале су арнаутским. 
Српско становништво, што ее није иселило, ио 
унутрашњости трпи као радничка сила . и 
материјал за стварање велике Ароаније. 
Већ се преставннци арбанашкнх племена 
сакупљају на периодичке конгресе, на 
којима захтјевају од Султана, да им укло- 
ни неповољне турске чиновнике5 дв им 
ослободн арестоване вође и т. д. и обично 
Султан уступа, а Арбанаси брзо нду к 
евојој цијељи.

Ко сада прође Македонијом, тај ће 
увидјети, да овај дио балканског полуо- 
стрва већ нпје онај, који је био прије 
двадесет година. Ту су се сада утврдили 
нови господари. и све се то збило, вели 
угледни нетроградски лист, од како је 
Русија напустила Балкан.

Д 0 п и с и.

Брезојевице (у турској граници) 17 
априла 1900. — Прошлога љета око Петро- 
ва-дне, Пренташ Уљо (Малисор), по вјери 
римокатолик, треви код извора унуку Ву- 
коте Дашића, која је била погала, да доне-



се воде кукп. Ту јој поменутп ТТренташ 
дадне једно туцс картица, и у њему један 
претен. говорећи : „Понееи ове картице 
брату, јзр ми је рекао, да му их понесем; 
алн ја нсм.1М каД.“ Јадна ђевојка, кад узме 
и види у картицама нривезан прстен. јако 
се препадне; јер се одмах досјети јаду. 
који је може снаћи од тога, и баци му 
обоје, говорећи: „ Ја му их носити нећу, 
него ти их ево, па носи сам,“ и побјегне 
кући Пренташ поелије разглаеи: да је дао 
прстен унуци Вукоте Дашића, и да хоће 
да је узме за жену. Кад ово чују Дашићи, 
они су пазили, да им исти не уграби ђс- 
војку, и оду те се туже за исто код плав- 
еких првиша. И Асо Феровић с друштвом 
осудк : да ГТренташ до овога Ђурђева-дне 
мами ђевојку, па ако га ђавојка вољои не 
узме, де је исти не смије уграбити. Кад 
Пренташ виђе, да ђевојку не може према 
митп нити уграбити, сам наговори људе, 
да се помири е Вукотом, како би нешто 
глобе узео, бајаги за срамоту, коју је усљед 
тога добио. Те 11-ог овог мјесеца морао је 
Дашић поћи код истог арнаута, и понесе 
му неколико пешкеша (дарова), 600 гроша 
и уз то 2 колијевке, те се окуми са тим 
глобарем — Пренташ Уљом. Кад чује Си- 
нан Хот из Куња хотскога, да ће се ми- 
рити пређе поменути, онда он дође код 
Кећ Марка и ГГренч Вате у село Випивево, 
које се налази на један сахат пута од Пла- 
ва ка Гусињу, и рече им: „Да нијесамду- 
жан крв Рајковићима, одили бисмо у Бре 
зојекице, да код те раје ијемо и пијемо који 
дан, а да речемо, тобож како смо дошли, 
да им се помогнемо умирити.“ Тада Кећ 
Марко и <Цренч Вата рекну му: „Хајде ти 
с нама јер не Брезојевичани нс смију ни 
с оком погледати, а камо ли убити: него 
ће нам правити: пите, цицваре и пржити 
кокошке, као гато су морали и досада ра- 
дити.“ Онда пођу сви тројица у Брезојс- 
вице. Ну, Синан Хот бјеше назад 10 годи- 
на убио Вукоту Рајковића, ни крива ни 
дужна, већ га је нашао на путу у селу 
без оружја, па да окуша револвер свој, 
свих шест метака у љега саспе. Кад чују 
Рајковићи, да Синаи иде у њихово село, 
нека момчад њихова ухвате му бусију, т. ј. 
12-ог тек. мјесеца, и гађу Хота Синана; 
али не погоде њега, него убију његова друга 
— Кећ Марка

Кад ово зачују Турци у оближњим 
селим) и у варошима Плаву и Гусињу, 
кренс нх се врло вслики број с Кајмакамом 
гусињским на Брезојевице, а Рајковићи, 
којих има 29 кућа, утеку у шуму н по 
селима до границе, не смијућн оставити ин 
малу дјецу. Кад кајмакам с нешто мало 
низама н с Арнаутима дођс, запали куће 
двије Веска н Тофила Рајковића. Арнаути 
су хтјс.ш све куће да поиале и сву етоку 
да плијене; али им не дадну кајмакам и 
Асо Феровић. Сад еу се енромаеи Рајко- 
вићн поскитали и разбјежали које куда; 
јер нм у Брезојевице нема повратка ни 
савит: I иего на сваки начин ова раја про 
пада од разноврсног насиља цупскога (зли- 
ковачкога) И пко се не заузму Царско- 
Отоманске Високе Власти за рају у плавско- 
гусињском округу она савршено пострада; 
јер Арнаутн истог округа нс слушају власти 
турске, него по својој разузданој вољи самн 
суде чинећн насиља и пријетећи биједној

рајп са мартппком. Оволико ради знања о 
Брезојевичанима, како живе п трпе зулуме, 
чвје шћерке сиједу косу плету, не емијући 
узети србина. Врло је тежак жнвот прене- 
ерећне раје у поменутом окр< гу, која је 
оставл>ена днвљачком поступку зликоваца и 
њиховом немилосрђу.

Полимљании.

Салч, 24 априла 1900. — Преко јуче, 
у суботу 22 Априла, најсвечаније просла 
висмо рођен дан наше опћрљубљене Кња- 
гнње Мнлене. На ту светковину дошли су 
из улциња чланови окружнога суда Марко 
Драговнћ и Крцун Војводић. Од окол- 
них римокатоличких села скупили су се 
сви главари: командвр. офицери, барјак- 
тари, кметови; а пред овдашњом римо- 
католичком црквом стојала је упарађена 
чета војника и ученици овдашње основне 
школе са својим учитељем ; а бнло је још 
много народа.

Мјесни римокатолички парох поп 
Марко Аштић одслужио је мису са благо- 
дарењем за здравље Њенога Височанства. 
„Тебе Бога хвалимо" и све молитве на 
благодарењу отпјевао је дон Марко на 
срискоме језнку. што је на све присутне 
врло пријатан утисак учинило.

Пошто се из цркве изишло чета вој- 
ника одавала је главарима пристојне по- 
части. Посље тога војници су добили ко- 
манду „вољно,“ а за тијем се еапочело 
најодушевљеније весеље. Кола еу нграла 
на неколико мјеста уз пуцњаву из револ- 
вера и пјевање дивних, за кола и игре 
пригодних пјесама на српском и арбанаш- 
ком језику. Најпрво отпјевано коло Кња- 
жево Улцињанима.

Војска и народ чашћгни су пићем; а 
дон Марко изнио је пред главарима п оби- 
лату закуску. За то вријеме изговорено јс 
више лијепих здравица. Прву здравицу 
наздравио је Марко Драговић за здравље 
Његовога Виеочанства Господара. Другу јс 
напио Крцун Војводић за здравље Њснога 
Височанства Књагиње Миленс. Трећу коман- 
дир Јанковић за здравље Његовог Висо- 
чанство Књаза Нашљедника и Његове 
Узвишено Супруге. Пссље ових здравица 
узео је чашу дон Марко и изговорио је 
прву ораторску здравицу Књазу, Књагињн 
и свему Владајућему Дому. На све здра- 
вице орнло се на све стране одушевљено 
„Живио“ „Живјели“.

С'а те веселе и радосне екунштнне 
послата је телеграфскж честнтка Њеноме 
Височанству Књашљи на Тополицу, на 
који телеграф Њено Височанство благово- 
лило је захвалитн преко дежуриога ађу- 
танта.

Весеље је трајало до 4‘/а уре но 
иодне, а тада се скупљсни народ разншао 
својим кућама.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Стари српски новци ) Приказујући 
књигу „Наши Модернн Иеторнчари“ г. пук. 
Протнћа, ми смо навелн онај стнх из Дан- 
теове Божанствене комедије, којн свједочи 
да је у вријеме Дантеово бно познат срп- 
ски новац у Италији, што обара науку г.

Ковачевпћа. да су свп старп ерпски новцп 
фалсификати спекуланата, јер да српска 
држава није имала свој новац. Тај наш навод 
прнхватиле су биоградске „Вечерње Но- 
вости.“ које су се морале опет на тај 
навод повратнти. јер — како пнше исти 
лист — „на ТУ кратку али јасну биљешку, 
и ако не јавно, али је тајно испод жита 
пронијето, да то није истина.“ Међутпм 
добијамо из Задра расправу: И1и«1га21опе 
81опса а Оап1е Игг. Сот. Раг XIX. 
140 -142 од г. проф. В. Брунели-а, која је 
одштампана нз програма задарске више 
гимназије 1899, а то је коменгар баш онога 
стиха:.. цие1 сП Казсја сће т <1е а§§ри81б П 
сото <П УЈпе^а.

Ученн Италијанац најприје се зау- 
ставља на лигвинстично питање о разним 
варијантима: ћа У181о, а^Дизћ), а^газ1а, 
ауујзб — што се налазе у разним старим ру- 
кописима и штампаним књигама, гдје ви- 
димо, колико је лингвиста расправљало то 
питање.

Затијем прелази на значење глагола 
а^шзСге. Неки коментатори држе да та1е 
а§Ј*га816 значи рђаво иодражавао. рђаво па- 
тварао-, а други напротив, који се држе 
варијанте ћа У1з1о, тумаче: рђаво испитао, 
рђаво употребио. ГГа је било расправљања и 
о адвербијуму та1е: неки коментатори ову 
ријеч разумију, да је рђаво испала израда 
новца фалсифицираног; неки тумаче »лож 
намјером, а неки за своје зло. Али међу 
старим коментаторнма нијесу сви мислили 
на праву фалсификацију, и у Рикардијевом 
издању овако се тумачн: „Који не изра- 
ђује свој новац да нзгледа млетачкн, нсто 
тако као Млечнћи “ Које је тумачење било 
поткријепљено доцнијим писцима, а осо- 
бито Занетн-ом (12>е питгшз ге§ит МузЈе 
зеи Ка8с1ае, Уепег1а, 1750), Ферари-Ку- 
пилим (Ап§е1о Хат’, 8а§§1 <И спПса з1о- 
пса е 1еМегапа, 2ага, 1875) и С. Љубнћем 
(орјз јицоз1 поуса, Загреб. ,875.) Најпо- 
слије Нот ка свом нздању треће књиге 
АууепШгозо С1сШапо од Визопе Ја СићћЈо 
г. 1832 (на странн 356 другог миланског 
пздања Снлвестри-а) хтио бн протумачпти 
ово мјесто преваром у рачунима рашког 
краља са Млецнма.

Г. Брунели с разлогом опажа, да се 
неће моћи разумјети н уврдити ирави 
смисао Дантеов, ако се не зна тачно исто- 
ријски факт, на којн се тај стих односн. 
И ту истиче трн питања историјска: која 
је то била земља Рагака, којн краљ рашки 
споменут Дантеом, н како ша1е а^гавК) 
или уТе та1е млетачки калуп

На нрво шггање утврђује, да за ври- 
јеме Дантеово нијесу били тако непознати 
балканскн народи у Италнји. Један саога- 
чаственик н савременнк Дантеов, Мар. 
Манн у Сгоп. <1е1 Биоп 8есо1о, иоигго је раз- 
дијелио Јевропу у разне државе, овако 
пише о десетој: „Десета је Србија: зове се 
краљ Рашије; Христјани су, али се не 
покоравају римској цркви, и имају много 
заблуда у вјери; имају краља али немају 
иространу земљу.“ Па тако Бузоне да 
Губио, прпјатељ велнког пјесника и про- 
гнаннк као он , у оном свом роману скоро 
сав прнзор у трећој књизн развнја у Ра- 
шнји. А од доцнијих коментатора Нот 
велн, да је концем XIV. вијека та краље- 
внна обухнатала: „Рапгају у иравом смнслу,

Србију, Славоиију. Босну. дио Бугарскс и 
Македоннје. скоро сву Далиацију и Епир 
до Јањине и Арте.“

На друго питање њекн коментатори 
спомињу Стефана, Уроша н Милутина. Г. 
Брунели утврђује најприје, да епоменути 
краљ има припадати више ХО . него XII! 
вијеку, јер су из тога доба сви остали 
краљеви споменути са рашким. Тако остај\ 
Стефан Драгутин Сријемски и Урош II. 
Милутин. II ту навађа њеке званичне доку- 
менте млетачке републике и дубровачке, 
који говоре о Фтапов, §го88О8 <1е Вгевео 
(Брскова), из којнх се вндн да је постојало 
читаво новчано питање односно српског 
новца с Млецима. п то збое разлике у 
вријебности. То пнтање је дало толико 
посла репуб.шци, да је ради пстог питања 
установила оГ5с1а1е8 ^говзогиш КахЈе. То је 
питање расвпјетлио 1893 II. Нападополн 
својнм дјелом: Бе пг пеГе <И \ епег1а Јез- 
сгШе е<1 ШивШаГе У дотичним документима 
не спомиње се име краљево, него само из 
њих слиједи, да је то новчано питање за- 
нимало републику од 1282 до 1316. Што 
коментатори спомињу Милутпна, г. Бру- 
нели држи. да је то отуда, што су само 
њега познавали, и шго нијесу знали, да је 
с њим савремено краљевао и његов брат 
Драгутин. И прије него утврди, којп је од 
њих два онај споменутп од Дантеа, конста- 
тира из докумената наведених, да се ту 
спомињу „новци рашког краља патворени 
нашим млетачким“ (Јепапоз ге§рз Казз1е соп- 
1гаГае«з повПчз уепсДгз §Г088181, а не „наш 
новац патворен рашким Краљем.“ А у је- 
дном другом документу још је јасппје: 
„новац сличан нашсму, не кован у Мле- 
цима.“ Казна за оне који су ималл тај 
српски ноиац била је. да је за тај српски 
новац примао на цеки 28 динара мјесто 
32. колико је врпједио слични млетачки 
новац Отуда се видп да је влада репу- 
блнке тијем тежнла да стане на пут тсчају 
српског новца, којп је био сличач млетач- 
ком. да га не бн прпмалп необавјешгени 
мјесто млетачког новца, којн је внше тежио 
н од боље смјесе бпо. Јер да се ту тн- 
цало фалснфицирања млетачког новца, 
законодавац бп тај израз употребио, као 
нгго га употребљава на другпм мјестима, 
као на нрилнку у РгоппззЈопе <1иса1е: е! 
81 пћцтв тшеГип Гакауеп! и т. д. А тијех 
фалсифицирања је бнло у XIV внјеку. па 
се и спомињу топе1а Га1за, зоШјгп Га1з1 
п т. д. протпву којег је новца п дубровачка 
ренублнка узпмала потребпте мјере, као г. 
1362 протнв гроша которских ГаЕЈ е! <ћ 
гато. Алн ни дубровачка република у 
топе1а Га1за не спомиње новац рашки, ни 
онај из Брскова, него као у Млецима тра- 
жи се њешто приде вирсг ^говзоз Је Вгсзеуа.

Г. Брунелн даљс ироучава типе ко- 
ванпх гроша у Млецнма н у Србијн, па 
ставља пптањс: за што се рспублпка по- 
чпње нротинити српском новцу тек г. 1282, 
кад их је Урош 1 почео био ковати још 
г. 1240? Б. Нани (1)е <1иоћи< 1прега(;огит 
Казспс пиппз, Млеци 1750 н 1752) одговара, 
да су се новцп српскн све впше погорша- 
вали у металској смјесн, и да јс за то ре- 
пуб.шка захтјевала од српеког краља да 
нромијени тнн млетачког новца. II зато је 
с разлогом репуб.шка узимала мјере протнв 
српског новца. Нз аналнза чињеннх у

Л И С Т А К.
„1ЕДАН ВИЈЕК НЕПРАВДЕ.“

II.
Транзвал запрема у површпни од 

308.560 четворних кнлометара сјевернн дио 
височине, која се стере нзмеђу Рта Добре 
Наде а ријеке Лимпопо. На југу дијели га 
од државе Орање ријека Ваал, дочим је 
овуђе друкчије окружен инглескнм. а с 
истока п иортугалскнм земљиштем. На 
овој пивршннн живи тск милијун људи, 
од којнх је једва четврти дио бпјелс расс.

Од свнх земаља јужно-афрпчких чини 
се да је републпка Транзвал у најповољ- 
ннјем прнродном положају: тло је ванред- 
но плодио н особнто повољно за жнто. Но 
за сада јо тск незнатна површпна — којих 
20.000 хсктара — обрађсна.

Како је познато, свратио је Тран- 
звал на се пажњу цијелога свпјета сво- 
јпм рудама. Угљен. жељезо, кобалт, ба- 
кар, олово налазе се онђс у богатим на- 
слагама. Но одкад су пронађени гласовпти 
златнн рудннци, занемаренн су и у неко- 
лико напуштенп осталн рудннци. Нсјбо- 
гатији су н најзнаменитији златни руд- 
ници у Внтватерсранду, којп се нанросто 
зове и „Ранд,“ нз којнх се је рудника 
гшине 1897 произвело 264 милпјуна фра- 
иака. Тс године радило је у рудннцима 
70 хиљада Јевропејаца и урођеннка. — 
Главнн су предметн извоза транзвалског, 
осим злата рогато благо, коже. жнто но- 
јево перје, слонова кост нтд. Но према 
злату изчезава извоз другнх производа. У 
окт. 1898 имао је Транзвал 1245 кидомет. 
жељезница. а бнло је у изградњи 954 ки- 
лометара. — Доходцн државни, иотјечућн 
поглавнто нз тешких намета на днпамнт 
н трговнну златом, износилн су годннс 
1897 укупно округло 112 мнлијуна фра- *

нака а издатци, 110 милијуна. Престонцца 
је Преторнја: али је највећи град Јохане- 
збург — са внше од 100.000 становника 
— усљед златннх рудника Ранда.

У Транзвалу живи око 50.000 Инглеза 
и 10.000 Јевреја — што је важно нстаћи. 
да се разумију апггацнје Уитлендера, о 
којнма ће кашње бнтн говора, и које су 
бнле поводом данашњем рату. Цјелокупна 
трговнна н индустрија Транзвала је у 
рукама Инглеза и Јевреја — Бури се баве 
тек нскључиво ратарством и сточарством. 
Познато је, да Транзвал не нма стајаће 
војске — а свијет се не престаје дивит 
дјелима импровизованих војника бурскнх.

Законодавна власт припада двијем 
скупштинама: првоме и другоме Волксраду, 
од којих свака скупштина састоји од 29 
чланова, бнраннх опћнм гласањем. Пред- 
сједник ренублпке и врховни војничкн за- 
повједник бнрани су Волксрадом. и то првн 
на пет, погоњи на десет година.

Бурн Транзвала као што и њнхова 
браћа у државп Орање те колонијама Кап 
н Натал имаду да захвале расама из чије 
смјесе потјечу, поглавита своја својства: 
од Холандеза имаду физичку снагу и про- 
стодушност својих обнчаја, а од Француза 
вследушје и енгузназам. Они су внсока 
струка, снажни чврсти, раса им се нагло 
расплођује, жпвот им је кријепостан н 
узорне моралне чнстоће. Будући прости и 
простодушни, мало их занимају пнтања 
интелектуална Музика, умјетноет, лијепа 
књижевност — све нм је то готово непо- 
знато. Врло побожни не имају другог 
штнва до Светог Писма. Изврстни су коња- 
ници, неуморни ловци, ненадкриљиви стрел- 
цн. Зазирућн од посала који предпостав- 
љају миран, кућнн живот, Бурп су донекле 
номади. Разснјанн по нензмјерннм нросто- 
рнма, од којих је тек незнатна површина 
обрађена, с.шједе своју стоку и своја стада 
од паше до паше. Само ријетко настањују 
се у градовима као обртиици нли трговци.

Градскп им је ваздух задушљнв. ГБима 
треба простора и елободе, па се с тога 
читава њихова повјест свађа на борбу про- 
тнв инвазији новотарија, којс пријете, да 
расточе натрпјархални њихов начин живота.

Као с државом Орање, склопио је 
бритски кабннет п са новоутемељеном ре- 
публнком Транзвал уговор којнм прпзнаје 
независност републике, те се обвеза, да нн 
на којн начнн неће утицатн у размирице, 
што бп нх Транзвалски Бурн могли пмати 
с урођеницима, а нарочито да овима неће 
продавати нп оружја ни муннцнје. Уговор 
тај потписан је 24 јуна 1852 у мјесту 
Санд Рнвер. Тиме је Транзвал постао пра- 
вно прнзнатом државом — прнзнатом не 
само од Велнке Брнтаније, већ узастопце 
и од Холандије, Француске, Белгије и Сје- 
днњених држава сјеверо-америчких. Али 
ову своју независност ужнвао је Транзвал 
непомућено тек кратко врнјеме, једва 17 
година — до часа напме, кад су о јужној 
Афрнци одкривене алем-руде.

Већ је у прнјашњем чланку споме- 
нуто, како су Инглезп од државе Орање 
одкинули предјел Кимберлеј, гдје се алем- 
руде налазе. Али налажиште алема ннје 
ограничено на предјел Кимберлеј, већ се 
протеже и на сусједни крај. којн припа- 
даше репубицн Транзвал Инглеска је 
хтјела да је тај сусједни крај њезнно зе- 
мљиште, па позове, да му га Транзвал од- 
ступи. Обје се странке сложише. да ће прне- 
пор подврћи одлуци обраничког суда (арбн- 
трата). Но како се гласови обраника бјеху 
располовили, подвргоше странке пријепор 
осуди гувернера наталскога. Овај — Кеате 
— ријешн га у прнлог Пиглеској; међутнм је 
до скора дошло н до горег. Пнглески је 
кабинет тражно начнн и разлог. како да 
анектише Транзвал. Схепстоне, поузданнк 
инглеске владе, дође у Транзвал са задаћом 
да агитира, нека би већнна пучаиства нли 
Волксрада затражила покровнтељство нн- 
глеско. Алн му настојање оста безуспјешно.

На то прогласи пнглеска влада, у наточ 
конвенцији од Санд Рпвера, декрстом од 
12 апрпла 1877 анексију Тран8вала.

Прије него ли ће провесш декрети 
рану анексију, тражио је Схепстоне да 
нађе ма какви изговор за наумљено наспље. 
Не нашавшн ништа згодније, изјавп, да је 
Пнглеска прпморана да запосједне Тран- 
звал за то, што Транзвалу а тпме посредно 
и другоме посједу Јевропвјаца — прпјетп 
погибељ од црначког племена Зулу, а тран- 
звалски Бури сами нијесу кадрн да одо- 
љевају нападајнма Кафра.

А.ш то све не бијаше ван пуки пзго- 
вор нзмишљотина. Не само да су Зулу, од 
кад су их године 1838. Бурп хаметом по- 
разнлн, бнлн мирнн, већ је управо н ври- 
јеме, кад су Инглезн тврдили, да Бурн 
сградају од Нафра. поглавнца потоњнх у 
Бура смјерно молио мир. понуднвши им 
2000 глава рогате марве у пме одштете за 
почињсна кафарскапустоиЈења у Транзвалу.

Бурп одправише протнв анексије про- 
свЈеА У Лондон, а као одговор на тај нро- 
свјед наперио је Схепстоне у улицама 
Преторпје топове на опе, којп су се усу- 
ди.ш устати протнв благодати ннглеског 
покровитељства...

II тако ■ поста анекеија годнне 1877 
готовим чином. 1 ладстоне очптова, „да не 
може савјетовати краљпцн да опозове свој 
сувереннтет над Транзвалом “ А Сир Бар- 
тле Фрере, гувернер колоније Кап, коме се 
Бури бјеху нотужн.ш што се кршп кон- 
венција од Санд 1‘ивсра нпје нмао за њих 
ван ријечи крваве ироннје:

пПад већ ндете тако далеко награг 
у прошлост, рече пм, пођиге до обћег 
потопа “

Исти Сир Бартле Фрере пнсао је ге- 
нералу Понсомбиу: „Док је бурска репу- 
блика заузимала прама нама иоложај кон- 
курента, што внше положај непрнјатељски, 
било је у нашем ннтересу, да иодржавамо 
Зулуе. Добро је иматн припитомљеиог кур-



Загребу излази да су новци Уроша I били 
скоро исте врнједности као они млетачки 
савремени пм. Алн новац Стефана Драгу- 
тина није био сав исте вриједности. Нашло 
се бољег од савременог млетачког. а и 
таквог, који није одговарас својој стварној 
вриједностн. Отуда г. Брунели закључује 
да је онај рашки краљ у Божанственој 
Комедији био Стефан Драгутин Сријемски. 
јер 5 рош Милутин, за зкивота Драгути- 
нова није имао права да кује новац. II 
збиља Драгутин је промијенио тип свога 
новца по захгјеву републнке, и мјесто 
латинског натписа ставл>а гдјегод и српски.

Отуда г. Брунели искључује фалсџ- 
фицирање, као што су га искључивали и 
најстарији коментатори, који су знали као 
и Данте за новчано питање између репуб- 
лике и Сроије. Одакле слиједи да Данте 
не ставл>а оног рашког крал>а у ред злих 
као фалсификатора, него г. Брунели мисли 
да сви краљевн, што их пјесник спомиње’ 
у XIX пјевању, ннјесу зли само по ономе 
што им ту приписује, него само да су 
тиЈем инднвидуализирани. Са тога гледи- 
шта Стефан Драгутин је био много опачни- 
ји од његових сродника краљева.

Из ове своје расправе задарски про- 
фесор закључује: а) да је краљ српски. 
ког Данте спомиње, био Стефан Драгутин; 
б) да а$Јшз1аге, боље него варијанта геЈеге, 
значи удесити, прилагодити, угледати се 
на; в) да се одвербиум тн1е односи на 
рђав успјех због металске ниже смјесе, у 
неком новцу и у некнм мјестима српскнм. 
од млетачке; г'| да новац само индивидуали- 
зира краља, већ опаког, који је био оцу узео 
нресто и живот; д) и најпослије да су 
најстарији коментаторн тумачнли овај стнх 
много боље од онпх послије њих, особито 
од модерннх.

Пред овом исцрпном радњом г. Бруне- 
лиа „успјесии наше нове „науке“ о старнм 
српским новцима ишчезавају као магла 
пред сунцем, хвала Дантеу, којн је у сво- 
јој великој ноеми и Рашкој један стих 
посветио, у комје споменут њезин ондашњи 
међу народнн велнкн значај баш у новча 
ном саобраћају.

Т.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 5 маја.

(Дементи ) Разни листови не престаЈ‘у 
говорнти да је Висока Отоманска Порта, 
усљед заузнмања аустро угарског посланика 
у Царигралу, повукла натраг дозволу, да 
ее у Прнзрену уетанови наш консулат. Ти 
гласови немају никаквог основа, и ми се 
чудимо одакле су моглп потећи. Ми смо 
у стању саопштити, да се питање о нашем 
консулату у Призрену налазн онако, како 

Ј‘е на нрви мах било испословано између 
Цетиња и Ц^риграда.

(Из војске ) Наш офицнрски кор опро- 
стио се свечаном вечером од г. пуковника 
Сумарокова, који је шест годнна провео 
међу нама, пнтересујући се живо за сваки 
покрет нашег народног живота, особнто иак 
нагаим војеннм установама.

јака, који ће давитн овце сусједове. Алн 
сад, кад су оба стада наша, ваља, ма да је 
тешко наћп повод, нротјерати урођеника“.

У част Инглезима мора се признатп. 
да нијесу свн мислили као представннци 
њнхове владе. Епископ Коленсо изјавно је 
г. 1877; „да Ј’е хнпокрпза, којом је анек- 
тиран Трансваал, недостојна инглеског 
имена. Ми ноступамо — рече даље — попут 
чопора гусара, служећи се сад злом вјером, 
сад злоупотребио своје власти“.

Анекспја Трансваала поста дакле го- 
товпм чином; алн тек на паииру. [Обра- 
тивши се у залуд на краљнцу инглеску, 
обратише се Бури Богу; уста — кука и 
мотика, старо и младо, да оружјем у руци 
обрани своју независтност.

Предалеко би нас водило, да опише- 
мо све фазе англобурског рата. Будн до- 
вољно истаћп. да су Бурп нзвојевали про- 
ти Инглезима впше побједа, у ннзу којнх 
су најсјајнија нмсна Лангнек, Ингого, а 
особито МаЈ’уба. Инглеска узмаче иред 
успјеснма бурским, н Гладстоне опозва 
декрет аневсионални.

Да пе буде самољубље инглеско.су- 
више повријеђено, није Инглеска хтјела 
Да успостави пријашње стање, т. ј, да се 
новрати на конвенцију од Санд Ривера. 
Већ дође до нове конвенције, која се је 
г. 1881. склопнла у Преторији. Према овој 
конвенцији иостала је република Тран- 
сваал некакав државоправни двожинац. У 
једну руку проглашена је потпуна само- 
управа републпке. а у другу проглашено 
иад- њом сузеренство британско Ова два 
протусловна начела у уставу трансваалском 
не могаху дуго обртојатн једно уз друго. 
Дн се уклоне неизбјежпви сукоби, приста 
ингдеска влада на то, те је Трансваал 
посцао у Лондон своје поузданике са ман- 

м. да сноразумно са краљичиним за*
г ппицима утаначе нову конвенцнју.

Након дуготрајннх расирава подпи- 
* ’!’л је Г. 1884. у Лондону нова англо-

Вазда спреман п готов, да буде од 
помоћи сеој’им младим друговима, црногор 
ским офпцприма. г. Сумароков је, као такав 
оставио траЈ-ан и приЈатан спомен у воје- 
ним круговима. 29 Априла у вече главна 
дворана велике гостионице била је напу- 
њена одабраном китом младих официра 
наше стојеће војске. На вечеру је дошао и 
Њ. Св. Књаз Мирко, војени министар г. 
В. Пламенац. бригадир В Лакнћ, штаб 
министарства војног и офицнри наше сто- 
јеће војске свију родова оружја.

За трпезом је дао израза својим осје- 
ћајима и 0СЈ‘ећајима свнјех официра коман- 
дир г. Јанко Вукотић. здравкцом, у којој’ 
је рекао отприлике ово:

Господине полко&ниче!
Од доба великог реформатора ваше 

отаџбине па овамо. ничу непрекидни одно- 
шаји, силне н велике православне земље 
руске, са нашом маленом отаџбином.

Бесмртни иобједилац од Полтаве сво- 
јим генијем уочио је још 200 година у 
напријед да земљи овој и ако малој предстоји 
велика задаћа у будућности.

Сви насљедници великог Петра подр- 
жавали су с Црном Гором везе браства, 
днјелили смо с промЈ-енљивом срећом добро 
и зло и тијесно учествовали у судбини 
је,.ан другог. Много Ј‘е и много за то ври- 
јеме, преко своје горовите главе претурила 
Црна Гора, а брацка РусиЈ‘а као старија 
сестра бдила је над њоме, бдила је над 
нашом судбином у не равној борби.

Поред многих доказа љубави и бра- 
ства, којима је РусиЈ-а обасипала Цр’у 
Гору, дошао Ј‘е са висине Царског Престола, 
и онај знаменити дан, кад је силни право- 
славни Цар у својој знаменитој здравици 
нашег Витешког Господара, вођу овијех 
горштака, назвао јединим правим и искре 
ним пријатељем Русије.

Здравица је та знаменита за нас, јер 
Ј‘е у њој са висине престола одано при- 
знањс, за труде и напоре Црногораца и њи- 
хових вођа у продужењу два вијека, та се 
здравица није заборавила нити ће се забо- 
равитп у Русији Ј-ер она указује на велику 
словенску државу као коловођу у словен- 
ској породици и да Ј‘е ту њена моћ, њена 
величина Па кад је све ово овако, јели 
природно да ми Вас ниЈ-есмо сматрали нити 
сматрамо странцем међу нама већ истини- 
тијем братом по једноЈ- крви словенској, по 
једној вјери, сматрали смо Ве као Руса 
којему је сваки Црногорац истинити вјерни 
друг и брат.

Господине полковниче!
Ви сте на прошлоЈ' дружевској трпези, 

у вашој здравици, управљеноЈ- нашим офи- 
цирима изразили најбоље и брацке жеље, 
за успјех у нашем раду. На овоме вам 
искрена хвала, а можете бити увјерени да 
и у вриЈ-еме нашег школовања, колико 
год млади и неискусни, нијесмо ни часом 
заборавили да смо синови миле и поносне 
маЈ‘ке наше Црне Горе.

Данас, зрелији, иекусннји, предвођени 
нашим узвишеним командантом Књазом На- 
сљедником, под непрекидннм надзором Ви- 
тешког н елавног нашег Господара, у Бога се 
и у њихову мудрост н витештво надчмо, да 
ће се с.рећно и успјешно лађа при крају 
извести. Ви госп. полковничс можете бити

бурска конвенција. Та конвенцнја, којом 
је за државу Трансваал установљен нов 
дипломатски назпв: „Република Ј-ужне 
Африке,“ гласи, у колнко се тнче питања, 
које нас овдје занима, овако:

„Јужно-афрнчка република не ће ни 
с којим народом — нзузев са слободном 
државом Орање — и ни с кој'нм урође- 
ничким племеном на западу или истоку 
републике склопити ни уговора ни кон- 
венције без предходне приволе Њезиног 
Величанства краљнце. Привола ће се та 
ематрати да је дана од владе Њезинога 
Величанства, ако у року од 6 мјесеци 
пошто буде уручен влади препис дотичног 
уговора — а ирепнс тај нмат ће се пре- 
датн одмах чнм уговор нли конвенцнја 
буду склопљени — влада Њезиног Велн- 
чанства ие буде изјавнла, да је дотнчни 
уговор протнван интереспма Велнке Бри- 
таније нлн онпма једног оп, јужно-африч- 
кпх посједа Њезиног Величанства.“

Ова установа лондонске конвенцнје 
ростала је кашње непосредним поводом 
данашњега рата Инглези су тврдили, да 
им на темељу те конвенције пристоји право 
сузереннтета над Трансваалои, дочим је 
овај тврдио, да је њЈ&е постао независном 
државом, сувереном у међународном погле- 
ду, алн чијн је сувереннтет само у одре- 
ђеном правцу ограничен.

Мн се овдје не можемо да упустимо 
у државоправне субтилности. Ипак можемо 
рећи, да суверенитет не престаЈ‘с. збстојати, 
ако је ограничен. Белгија је н. пр. за 
цнјело у међународном погледу незавнсна 
и суверена — премда је њезин суверенитет 
ограннчен тнме, што је обвезана на трајну 
неутралност.

--------------------------------------

увјерени да ће вашн мудри савјети наћи 
у нама трајног одзвива на коЈ‘е ми остаЈ‘емо 
из дубпне паших војнпчких срца захвални 
а у име оне узвишене задаће којој смо по- 
звани да служимо под барјаком и оружјем 
побједилаца: Царева Лаза, Чева, Мартннгћа, 
Круса, Граховца и Вучјег-дола п других 
многих мјеста.

Вами, благородни господине и брате, 
срећан пут у далеку, срећну и елавну вашу 
отаџбину. — Изволте понијети братски 
поздрав вашим друговнма, нашоЈ’ етарпјој 
браћи руским офицнрима, а увјерени сте да 
ми што год желимо црногорском то желимо 
руском оружју.

Да живи непобједимо руско оружје! 
Живио пуковник Сумароков!

Бурни усклици „ура“ — „живио“ 
измиЈ-ешани са звуцима музике, која је ин- 
тоннрала: „Боже, Цара храни“ — одговор 
је био овој здравици, овим братским осје- 
ћајима, који су излив душе сваког црно- 
горског војника

У свом одговору, г. пуковник је по- 
ново нагласио своје освједочење, да је наша 
отаџбина и њена воЈ-ска на најбољем путу 
правилног развитка за достижење опште 
велике српске мисли. Он ће, рече, пони- 
јети то освједочење као наЈ‘драгонјенији по- 
клон браћи по оружју у далекој, али нашим 
срцпма тако блиекој Русији. Брацка трпеза 
продужила се доцкан у ноћ, и кад се у 
име Своје и свих официра Њ. Св Књаз 
Мирко загрлио са својим бившим настав- 
ником, захорило се из свиј'у грла: Збогом 
и срећан ти пут!

Г. пуковник Ј'е сјутри дан отпутовао 
испраћен готово свиЈ‘ем грађанством наше 
престонице.

(Ив Митрополије.) Дана 3 тек. пре- 
сели се у вјечност дјакон Стеван Пејовић. 
Иошто је покојник свршио овдашње школе, 

јбио Ј‘е примЈ‘ен у нашу Митрополију, нај- 
прнје као црквењак, а послије економ. Њ. 

|В. г. Митрополит Митрофан приликом свога 
поласка 1888. године у Русију на Кијев- 
ску свечаност пригодом девестогодишњице 
крштења Руса, реченога Пејовића као послу- 
житеља водио је са собом.

Г. Митрополит цијенећи покојникове 
врлине 9 децембра 1893 год. рукоположио 
га Ј’е за дјакона. Нокој’ник је у томе чину 
служећи при Митрополији обављао свеђер 
и дужноет економа при истој‘.

У обављању како једне тако и друге 
јдужности покојник је служио на потпуно 
задовољство предпостављених му власти. У 
друштву био је погодан као ико, а прп 
томе знао је стећи љубав и уважења, како 
у већим тако и нижим круговима. У коли- 
’ко је од свакога љубљен био, то се освје- 
дочило при његовом спроводу; јер одавно 
незнамо толико народа при снроводу као 
што виђесмо при његовом.

Покојник имао је 30 година. Рођен је 
од сиромашннх али поштених родитеља у 
селу Орасима у Љешанској нахији. Остав- 
ши рано без оца као најетарији брат поди- 
гао је млађу браћу и сестре. Након себе 
оставио је 4. нејаке дјечице.

Бог покојника удостојио ВЈ‘ечнога бла- 
женства.

(Из Позоришта.) Крсмановићева по- 
зоришна дружина добила је једног ваљаног 
глумца, који јој даЈ‘е сасвим другу физио- 
номију. Г. Јурковића до сада смо гледали 
у улогама: Кокардије у комедији „Диран 
и Диран“, па Валентина у Рајмундовој 
чаробној игри „Распикућа“, и синоћ у 
улози Петра Бернија у драми „Париска 
Сиротиња“ —и у свима овим улогама пот- 
пуно је публику задовољио. Види се да 
озбиљно схваћа своје улоге и да се труди 
да их вјерно и природно изрази, у чему 
добро уснијева. Један ваљан глумац ули- 
јева вољу и својим друговима, исто као 
што им други слаби квари посао, те и сами 
без воље играју. И то сада видимо у Кр- 
смановићевој дружини Осим тога’сада су 
боље и декорације и маскирање, па је бољн 
и избор комада. Сва три навише споменута 
комада миг би емо радо и опет гледали. 
„Диран и Диран“/-нагонио нас је да се 
слатко смијемо сталешким предрасудама; 
у „Распикућн“ видимо Како се лакомисле- 
ношћу једног младбг милионера знаде ко- 
ристити непоштени управитељ његова двора, 
и како тај мнлијонер, дошавши до просјач- 
ког штапа наоди склоништа код једног свог 

^бившег вјерног поелужитеља, који је сад 
занат.тија и ерећан отац пуне куће дјеце; 
дочим га је онај нспоштени управимељ, 
који је постао власником његовог двора, 
али сад срушен тешком болешћу, нечовјечки 
одбио с врата. У „Паришкој Сиротињи“ 
видпмо како ]една породица поморског ка- 
петана страда и долази до самоубиства 
лажним банкроством једнога банкара, чиј’и 
је писар био спремио његову прнзнаницу 
сврху 240,0000 франака, које му Ј-е онаЈ- 
помореки капетан био повјерио; што спа- 
сава ону јадну породицу и по заслузи казни 
непоштеног банкара. Врлине тријумфирају 
над опачином. Поред г. Јурковића, који је 
лијепо одиграо поморског капетана, синоћ 
су по заслузи били аплаудирани и г-ђа 
Стефановнћка, удовица капетанова, и г. 
Крсмановић у улози Плантроза, бившег 
банкарског писара. Штета што је било 
мало публике, а заисто сада на оваквим 
преставаиа може се душевно уживати и
користити.

(Из главног одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наетавак приложника из Морачко-
Ровачког округа.)

Преко окружног одбора и његових
помопника приложили су из капетпаниЈе
Пољске:

фор. н.
Г. г. Капетан Саво Анђелић 10 —
Команднр Лазар Бошковић 1 овна
Подкоманднр Мато Грдинић 40 ока жита
Малиша Ивановић, бар. бат. 3 —
Поп Андрија Анђелић 5 —
Момчило Бошковић 4 —
Милија Ћулафнћ, учитељ 4 —
Радосав Вуковић, учитељ 2 —
Милија Раосављевић 2 (Ј-I и 1 двисца
Милован Рманднћ, пјешак 10 ока жита
Марко Рмандић 1 —
Мијаило Бошковић 15 ока жита
Митар Смоло 1 двпсца
Бајо Реџић 10 ока жнта
Мишо Вучинић 10 „ „ ■
Шоро Вучнннћ 10 „
Јован Вучинић 10 „ „
Турко Коњевнћ 1 —
Живко Коњевнћ 1 —
Секуле Лазов 1 —
Мнрко Шпањо 10 ока жита
Милија Шпањо 12 „ „
Сава Рабрен 1 брава
Милован Рабрен 1 —
Огњен Марковпћ 1 брава
Мијаило Ристнћ 1 —
Димитрије Рабрен 12 ока жита
Мијаило Вучинић 50
Марко Вучинић 5 ока жита
Мнрко Марковнћ, трубач 10 „ „
Јанко Ровчанин 5 „ л
Милош Марковић 1 —
Шујо Реџић 1 —
Ико Зејак 1 —
Јанко Марковић 5 ока жита
Окица Вукадиновнћ 10 „ л
Радуле Јокић 10 „ Л
Милан Раонић 10 „ п
Раде Медов 10 „ п
Матије Рабрен, кмет 2 —
Митар Рабрен 10 ока жита
Никола Рабрен 10 „ „
Милутнн Бошковић 5 „ Л
Спасоје Рабрен 15 „ л
Милутин Бошковић 6 „ л
МиЈ‘ушко МарЈ‘ановић 50
Раде Бошковић 50
Лазар Вукадиновић 5 ока жита
Вукадин Миликић 10 „ „
Драго Раковнћ 50
Милутнн Бараћ 5 ока жита
Димитрије Смоло 1 брава
Миладин Бараћ 10 ока жпта
Марко Раковић 50
Лазар Чабаркапа 1 брава
Симо Медовпћ 50
Богдан Фнлнповић 50
Павле Ровчаннн 5 ока жита
Ристо Медовић 50
Милнсав Влаховић 5 ока жита
Гајо Медо 1 —
Павић Рабрен 10 ока жита
Гаврнло Марковнћ 50
Алекса Рабрен 5 ока жпта
Ристо „ 5 „ л
Новица „ 5 „ л
Радосав „ 5 „
Илија „ 50
Мирко „ 5 ока жита
Косто Раковић 1 —
Максим Раковић 50
Трипко Шарац 5 ока жита
Филнп Рабрен 5 „ л
Мина Јокић з „ л
Новак Вуичић 10 „ л
Јован Јокић 4 „ л
Лакић Крговић, официр 1 —
Беле Томовић, бар. 25 ока жита
Аго Ђоков, кмет 20 „ л
Милија Стеванов 1 фор. и 20 „ л
Новица Баковић 1 брава
Мнлинко Вуковић 10 ока жита
Милован Стожинић 10 „ л
Пуле Радосавл>ев 15 „
Петар Вуковић 5 „
Периша Вуковнћ 2 —
Лазар Јовановић 20 ока жита
Маринко Вуковић 10 „ л
Милинко Рубежић 2 —
Петко Милин 20 ока жита
Жнвко Перов 25 „ л
Марко Вуковнћ 50
Милија Мушов 10 ока жита
Антоннје Вучићев 5 „ л
Божо Радојевнћ 1° „ л
Дука Видовић 10 „ л
Илнја Мушов 10 „ л
Ристо Видовић 10 „ л
Мато Богданов 10 „ л
Ристо Палевић 10 „ л
Марко Чобелић 15 „ л
Јакшо Микнћ 10 „ л
Драгутин Вуковић 5 „ л
Марко Балтић 50
Илија Дедеић 10 ока жпта
Јанко Палевнћ 1 —
Вучина Пејовић 10 ока жита
Зелен Дедеић 20 „ л
Милосав Нејовић 10 „ л
Мијат Палевић 50
Васо Пејовић 5 ока жита
Никола Палевић 5 „ л
Вучина Вуковић 1 брава



Милан Балтић 5 ока жита
Вук Палевић 10 „ „
Ново Пејовић & л г
Филип Балтић 50
Милан Влаховић 10 ока жита
Илија Пејовић & Ц Ц
Мплосав Гашовић 1
Филип Пејовић 5 ока жита
Милета Филнповнћ 1 —
Илија Пејовић 10 ока жита
Мидо Томовић 1 —
Андрија Поповић 1 брава
Милош Палевић 1 —
Милан Пејовић 10 ока жита
Алекса Топовић 1 —
Јокснм Маџгаљ 50
Малнша Видовић 10 ока жита
Милован Мићић 8 „ „
Радуле Пејовић 10 „ л
Милутин Мињевнћ, официр 25 „ „
Гавро Фнлнповић 5 —
Вучић Груић 1 брава
'Бетко Јованов 2 —
'Борђија 'Борнћ 10 ока жита
Мијаило Вељовић 10 „ п
Андрија Пејовнћ 50
Милосав Вељовнћ 10 ока жнта
Ннкола Мињевић 50
Михаило Зејак 1 —
Неђељко Пејовић 10 ока жита
Голуб Крсманов 1 —
Мило Видојевић 1 —
Радс Вељовић 50
Радован Пејовић 50
Сава Пејовић 5 ока жнта
Панле Ћорић 50 нов. и 10 „ „
Петко Булатовић 10 „ п
Живко Радовић 5 „ „
Мирко Пејовнћ 10 „ „
Мнраш Мнгров 50
Јакоз Минић 5 ока жита
Пун.ипа Дамјанонић 10 „ „
Ђорђије Мнрков 50
Грунца Ристов 10 ока жита
Милун Вељовић 12 „ „
Р» омир Новаков 5 „ „
Јован Томашев 5 „ „
Мато 'Борђијов 50
Мијат Голубовић 5 ока жнта
Мијаило Радојевић & п «
Миреља Радојевић 10 „ „
Павлс Ђуров 50
Мијг.т Даниловић 5 ока жита
Павле Данилоаић 50
Милпћ Даниловић 50
Радосав Вукојевић 5 ока жита
Миладин Знндовић 50
Јелисије Конатар 50
Лч. ар Јушковнћ 50
Планоје Вуковић 5 ока жнта
Млађен Куковпћ 7 „ „
Спасоје Вуковић 10 „ „
Јозан Фуштић 50
Ћсле Вуковић 5 ока жнта
Живко Зиндовић 5 « „
Мнлун Конатар 5 „ „
Ресто Минић 0 „ „
Голу' К»натар 5 „ „
Перо Мкгров 1 —
Ђуро Снмов 5 ока жита
Димитрије Конатар 5 „ „
Јо. Ч1М Љушковић 5 „ „
Ноаица Боричић 1 —
Снмо Тернћ 1 —
Радуле Вељовић 50
Мијапло Петронијев 50
Вукота Мнјатов 50
Новица Томовнћ, офицнр 25 ока жнта
Впдо Кргушнћ 1 брава и 50 „ „
Радоје Анђелић 5 « «
Мнлннко Анђслнћ 10 „ „
Мрдо Васовић 50
Милан Вељовнћ 10 ока жита
Јован Дробњак 1 —
Божо Анђелић 1 брава
Иетроннје Марковић 1 ф. и 10 ока жпта
Плија Мрвнћ 50
В?со Ровчаннн 5 ока жита
Јаков Томовић 10 „ „
Папе Пвановић 1 брава
Ристо Бакоч 10 ока жнта
Васо Томовић 10 „ „
Филип Томовић 10 „ „
Изан Томовић 10 „ „
Милисав Крговић 10 „ - „
Вучнћ Мандић 10 „ „
Лука Крговнћ 10 „ „
Милисав Знндовнћ 10 „ „
Лазар Знндовнћ 10 „ „
Раде Грдннић 10 „ „
Лазар Грдинић 10 „ „
Гадоица Грдинић 15 „ «
Милун Зннт,овнћ 50
Мнлан Фуштнћ 10 ока жита
Вуксан Мијовић 2 -
Мгрко Зпндовнћ 10 ока жита
Ннкола Крговнћ 1 брава
Вучнна Фуштић 10 ока жнта
Милан Знндовнћ 10 „ „
Драго Зиндовић 5 „ „
Вукосав Ровчанин 10 „ «
Радс Зиндовић 10 „ „
Митар Нешковић 10 „ „
Радуле Крговић 1 —
Лазо Васовић 5 ока жита
Шћепан Манојловић 1° » „
Којадин Жизвић 1° „ „
Милош Жижић 2 -
Миливо/ Жижић 5 ока жчта
Кап. Ма чина Кргушић 50 „ „

Шурко Вељовић 10 л п
Ристо Ивановић 10 г л
Радуле Ивановић 10 п п
Никола Бошковић 7
Вукајло Бошковић 5 л г>
Новица Фуштић 10 п п
Бошко Фуштић 7 п
Милутин Фуштић 1 брава
Анто Фуштић 5 ока жита
Лука Фуштић 5 п
Станиша Томовић 5
Мнлија Влаховић 5 п
Секуле Грдинић 10 п л
Филип Грдинић 10
Павле Крговић 5 л
Вукосав Крговић 5
Мирко Крговић 5 п
Милија Зиндовић 50
Радосав Јакшић 5 ока жита
Никола Томин 5
Псро Васовић 5
Мнлош Вукић 5 л л
Радуле Томовић 5 п Г)
Мнлета Томовић 5
Иван Перуничић 50
Мнлан Крговпћ 5 ока жита

Свега: фиор. 93; ока ж. 1583; брава 17; 
Од прије: „ 17509-06-, ока ж. 14453; брава 57; 
Укупно: „ 17602 06; „ „. 16036; „ 74

(Наставиће се.)

Телеграми Вечгаг „ђ. Вира".
БУДАГ1ЕШТ, 29 априла. — 

Аустријска делегација изабрала јс 
за просједника Јаворског, који јо 
истакао важност Царево посјете у 
Берлину. Тројни савез гарантира 
мир, који аустријски народи желе. 
Угарска делегација изабрала је Си- 
лађија за пресједника, који је рекао, 
да осјоћаји, изражени великим ње- 
мачким народом угарском Краљу пот- 
пуно одговарају угарским симпати- 
јама према њемачком Цару н њомач- 
ком народу. Живо одобравање.

ВУДАПЕШТ, 30 априла. — Цар 
јо нрпмио делогацнјо, казавши да су 
односи са савозницима интимни, што 
свјодочи дочок у Борлину; али су 
нзврсни и са осталнм државама, осо- 
бито са Русијом усљед постојаног 
споразума с њом односно свих нн- 
тања на истоку.

КРФ, 1 маја. — Вјенчањо Прин- 
цезе Марпјо са Великпм Књазом Т>ор- 
ђем Мпхајнловићом било је у подно.

ПАРИЗ, 1 маја. — При ужпм 
муннципалним нзборима изабрани су 
19 националиста н 11 републикана 
различних група. Бивши пресједник 
није успно.

БУДАПЕШТ, 1 маја. — У ау- 
стрпјском делогацнјом буцетном од- 
бору изражено је повјерење Голу- 
ховском, осим Чеха Сламе.

РИМ, 3 маја. — Крајња љевица 
изјавила је да ће се свим силама 
опријети новом правилнику. Ђолити 
је продложио, да со тај иравилник 
преда једном одбору. Полу пијо при- 
мио продлог. Крајња љовица је по- 
дигла такву буку, да јо просједник 
дигао сједницу. Лнстови вело да је 
неизбјожпв распуст камаре. Краљ је 
дошао из Напуља.

РИМ, 4 маја. — Краљов докрот 
одлаже засјодање камаро.

РИМ, 5 маја. — Камара јо рас- 
пуштена. Новн избори 3/6. Парла- 
монат сазван 16/6.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 29 маја. — Бури су 
со јако опрли Инглезима на ријсци 
»Јанди. Борба јо била особнто арти- 
љорпјска, алп је и пјошадија учо- 
ствовала и заузола два виса. Еубитци 
су пнглоски мали. Бури су оступили. 
Инглозп нду напрпјод, п заробили 
су 20 Бура Робертс телеграфнра, 
да со налазн осам миља на сјевер 
рпјеко Занда. Хамилтон је наишао 
на крвав отпор. Губитци су незнатни. 
Из Мазеру телеграф доноси, да се 
Оранжисти концентрирају у знатном 
броју на висовпма источно Табанха 
— Винбурга. Рундло со налази из- 
ме^у Табанхе и Ледибранда.

ЛОНДОН, 30 априла. — Робертс 
јавља да је осам миља на југу Крон- 
штага. Непрнјатељ напустио ноћу 
линију обране. Френч иде нанриЈед 
коњицом. Други Робертсов телеграм 
јавља, да је без отпора заузео Крон- 
штат.

ЛОНДОН, 1 маја. — Робертс 
јавља из Кронштата, да је Стејин 
јучер утекао, пошто јо узалуд поку 
шао, да нобуди грађане на даљи 
отпор. Транзвалски Бури под коман- 
дом Боте и Девета изјавили су, да 
се већ неће борити на земљишту 
Оранжове државе, н повукли су се 
иза ријоке Ваала. Оранжисти сада 
онтужују Транзвалцо, да су пх ире- 
варпли и повраћају се својим кућа- 
ма. ('?!) Нрије о (ласка Стејнн је про- 
клампрао Линдлој за нову своју пре- 
стоницу.

КРОНШТАТ, 2 маја. — Стејин 
јо оставио Лнндвлеј прогласивши за 
престоницу Хејлбрун. 400 бургера 
положнли су оружје. Транзвалци се 
концентрнрају на Валу.

ПЕТЕРМАРИЦБУРГ, 2 маја. 
— Булер јо успио да форсира дофило 
Бпгарсберг. Окупацпја Дуидео данас 
се очекује.

ЛОНДОН, 3 маја. — Булор је 
заузоо Дундоу. 2300 Бура ношло јо 
у Гленкое.

КРОНШТАТ, 3 маја. — Бури 
концентрнрају све силе на Валу. 
Жељознпца ћо со до Кронштата 
успоставити до четвртка. Здрављо 
војске најбољо.

ЛОРЕНЦМАРКЕЗ, 3 маја.
По бурским вијестима Бури су зау- 
зели урођенички квартир Мафекинга, 
али су ноћу бнли напанутн, то су 
нзгубили 7 мртвих. Губнтци ингле- 
ски били би тешки.

ЛОНДОН, 4 маја. — Булер је 
окуиирао Гленкоје. „Делимаљ" до- 
носи нз Лоронцомаркеза по вијестима 
пз Проторије, да со Мафокинг ире- 
дао у нођељу у јутро, гдје су иу- 
ковник Павел, са 900 момака за- 
робљени.

ЛОРЕНЦОМАРКЕЗ, 4 маја. — 
Вијост из иортогешког извора зва- 
ничног: Код Мафекинга Бури су 
бнлн одбијени са волнким губитком. 
Из Дундее Бури су се ноћу но- 
вукли.

ЛОНДОН, 5 маја. — Балфур јо 
одговорио у доњој кућп да још ппје 
дошло вријоме о измјени заробље- 
ника. Робертс јавља да су многи 
Бури питали инглеског министра у 
Басутоланди за услово мира.

ПРЕТОРИЈА, 5 маја. — Бури 
су заузели тврђаву Мафокинг али су 
били ноћу окољени и изгубилн су 
7 мртвих и 17 рањених. Листови 
доносо, да јо била битка код Крал- 
пана, 32 миља на југу Мафокинга. 
Командант Клоф са иатролом уљего 
јо у Мафекинг. Повол је осуо ватру, 
убио 17 и заробио Клофа са 90 мо- 
мака. (Ко ће сада пстину разбрати 
што јо било код Мафокпнга?! У.)

О Б Ј А В А.
Овнјом стављам до знања мојпм 

поштовапим муштеријама овдо п на 
странн, да сам моју дојакошњу тор- 
зијску радњу, коју сам имао у ортач- 
бини са пок. Јовом Геруном, отворио 
исту од 1 маја за мој сопствени 
рачун, обећајући се мојим муштори- 
јама да ћу им вршнти на подпуно 
задовољство.

Цетнње, Катунска ул. Бр. 87.
С поштовањем

Јово А. Поповић.

0 б ј а в а
У магазину ово царинарнице 

догнат јо 13 Децембра 1899 год. 
један сандук под знаком Ј. М. број 
1056. садржећи кутијице са огледа- 
лима.

Пошто се власник нпјо пријав- 
љивао то се с овнм позива да би се 
иријавио са чистнм документима да 
робу прпми најдаље до 5 Јуна 1900, 
— 1еР У протпвном случају роба 
ћо се реченог дана продатп на јав- 
ној лицитацији н са новцпма посту- 
пити према законским одредбама.

Подгорица, 5 маја 1900.
Број 184.

УНРАВА ЦАРИНАРНИЦЕ.

_ЈМ-4А. ,1-4,
77

0 б .ј а в а.
Сагласно наредби овдашњег 

Књаж. Црногор. Окр. Суда број 
164. IV. 1899. 217. од 16 марта 
тек. год.

Са овим се нзносп на јавном 
нканту, двије куће на поду 1 тане 
жене Пера Ђурлшковнћа постојећо 
у овој варошн, у тако званом Гор- 
њем пазару нод 78 и 79, под 
једним кровом, дпјелн нх муле- 
гин. Имају дужино мођу лпстрама 
метара 8 п 70 цм., а тирине са ку- 
жинама п камарама по метара 13. 
Имају по јодну бутпгу под ЈУ 80 
и 81. са магазппима у простору 
колико кућа фата ширпном н ду- 
жином, вшпе кућа пмају два пужна 
мјеста.

Кућа и кућпна права, налази 
се у комшилуку од истока са кућом 
Божа Бугара, од запада кућом Ма- 
та Чакнћа, од сјевера зградама и 
кућом Јефта Петковнћа, од југа 
Горњп пазар т. ј. пјаца.

Ко бп жолпо речене куће ку- 
пнтп н њихово право, нока се нри- 
јавп у потппсатој унрави дана 1. 
јуна т. г. ког ће се дана лпцитнра- 
ти, и понудиоцу највишо цијене 
нотписати.

Ријека, 19 анрила 1900.
Број 429

УПГАВА ОПШТИНЕ РИЈЕЧКЕ.

•••••••••••••••••ЈЈавевв
! ЈА АНА ЧИЛАГ ј

оа својом 185 центиметара дугом плавом и Ј 
бујном косом, која је нарасла употребљу јући 7 
ауних 11 мјесеци помаду сопственог пронавода. 2 
Моја је п*'мада иснитана од најгласовигијих 5 
ауторнгета и прона1,ена као једино средство 2 
пр.отив испадању косе, а постиже се сигуран 2 
успјех за ратћење косе. Призната је као је- 
дино и најбоље средство аа ојачан.е тјемешаче.
У потребом моје помаде ојача код господе брк 
и коса и добиЈ'у послије кратке употребе како ф 
орк тако и коса природну свје-глост и јачину 
а огклања сједоћу косе све до дубоке ста- 
рости.

Цијена 1 еуднка круна 2, 4, 6 н 10.
Наруџбине се отнремају поштом сваки 

дан онима, који иовац унапријед пошаљу или 
приволу, да нм се пошиљка поувећем пошаљв.

Наруџбине се шаљу на:

АИМ А СбШ А6
IV I еп. I., беНегцазке, 6.

Број 31 _
------—----- (5—20) .

••••••••••••••••••••••••

'родник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штамаарија. У К. Ц. Државној Штамнарији.


